

立法會保安事務委員會

行政長官 2020 年施政報告

廉政專員發言稿

主席、各位議員：

我就着廉署向委員會提交的《工作簡報》，作以下扼要介紹。

2020 年首十個月的廉潔情況

2. 今年首十個月，廉署接獲 1,614 宗與選舉無關的貪污投訴，較 2019 年同期下跌 18%；涉及不同界別的投訴數字均錄得下跌，當中以私營機構的跌幅較為顯著。同期，有 133 人在 78 宗與選舉無關的案件中被檢控，以案件宗數及人數計，定罪率均為 89%。

3. 選舉方面，截至 10 月底，廉署接獲 717 宗與 2019 年區議會選舉有關的投訴，以及 15 宗涉及原訂於今年 9 月舉行的立法會選舉的投訴。有一人被控沒有按規定提交選舉申報書，並被裁定罪成；另外，有 14 人因干犯輕微的選舉罪行而被警告。

4. 按照廉署掌握的情報和分析，香港的貪污情況繼續有效受控，超過七成的投訴人願意以具名方式作出投訴，反映市民對廉署專業執法的信任和支持。廉署會繼續密切留意不同界別

在全球疫情嚴峻和經濟持續下行的情況下的貪污風險，因應情勢靈活調配資源，防止貪污分子有機可乘。

2021 年度工作重點

5. 以下，我會重點介紹來年的工作計劃。

6. 廉署將推行「公營機構誠信推廣計劃」，加強公務員和公職人員的誠信培訓，並在今年年底為具規管職能的政府部門及公共機構（例如食物環境衛生署及環境保護署）提供防貪指南，讓他們提高警惕，慎防觸犯貪污罪行。

7. 同時，廉署會繼續重點投放資源於備受市民關注、涉及公眾安全及巨額公帑的範疇。就創新及科技發展項目，我們會繼續為有關部門和公共機構提供防貪建議；協助發展局和主要公共機構鞏固工程監督制度；制訂一套全面的公共工程承建商誠信管理系統，並着力提升建造業界人士的道德水平及防貪意識。

8. 為維護香港的公平營商環境，廉署會繼續與監管機構緊密合作，打擊有關金融業的貪污及相關罪行。廉署已加快步伐推進「誠信創未來」保險業道德推廣計劃，並將推出為保險公司編製的防貪指南，協助他們在主要營運範疇建立及加強防貪能力。

9. 有見物業管理業的貪污風險較高，廉署會協助物業管理業監管局提升內部監控，及在草擬規管物業管理公司及物業管理人發牌制度時提供防貪建議，亦將與物監局開展一系列的合作項目，包括為業界製作防貪刊物、舉辦誠信工作坊，以及主動提供防貪諮詢服務。

10. 選舉方面，廉署會配合立法會換屆選舉和選舉委員會界別分組選舉，舉辦一系列「維護廉潔選舉」教育和宣傳活動，以確保選舉能在公平和廉潔的原則下進行。

11. 此外，廉署將舉辦旗艦式「全城·傳誠」倡廉活動，鼓勵市民大眾身體力行，與廉署攜手支持反貪使命；以及製作新一輯廣告宣傳短片和《廉政行動》電視劇集，提高市民對貪污的警覺。廉署一向十分重視下一代的廉潔教育工作。我們關注到廉署的周年民意調查結果顯示年青人對貪污的容忍度明顯較成年人為高。要廉潔的價值觀持續植根香港，我們必須加強培育青年人誠信自持，守法循規的素質。我們會根據在 11 月進行的焦點小組討論結果，制定青年宣傳教育策略，進一步以創新手法，培育青年人誠信自持及尊重法治的態度。除此以外，我們亦將展開小學誠信教育計劃，協助老師推行德育及公民教育校本課程。

12. 廉署將繼續促進與國際及內地的反貪合作與經驗交流；並積極向國際社會及評級機構闡釋香港的反貪策略和進展，以及堅實的法治。在新冠病毒大流行的情況下，我們透過

網上平台為海外的反貪機構舉辦培訓班，獲得非常好的反應；我們正制定方案，當疫情受控後，便會迅速重啟面對面的反貪培訓工作。廉署亦與國家監察委員會、廣東省監察委員會及澳門廉政公署保持聯繫，待旅遊限制解除，就會立即按《粵港澳大灣區發展規劃綱要》框架，與各相關機構開展反貪合作。

結語

13. 主席，各位議員，過去數十年，香港曾經歷不少巨大挑戰，每次都能一一克服，並把困難轉化成進一步發展的能量。廉署作為肅貪倡廉的獨立機構，一直與香港社會同步前行。我們會繼續堅定履行反貪使命，致力維護本港公平正義；並透過不同渠道與方式，向國際社會宣揚香港擁有廉潔環境、誠信制度，以及良好法治基礎等競爭優勢。

14. 多謝主席。